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紫川流域会議は、紫川流域で「河川愛護」などに取り組む団体の交流を深め、より良い河川環境の向上と賑わいある地域づくりを目的としており、
今後も広く河川愛護活動の啓発などを考えていきます。ご提案または取組の情報などありましたら事務局までご連絡をお願いします。

紫川流域一斉清掃　令和６年７月～10月
（毎年10月の第１日曜日は北九州市「市民いっせいまち美化の日」）

今年度は、約2500名の方々が活動に参加されました。

紫川流域会議会員団体の活動状況
事務局に情報を寄せていただいた会員団体の活動を紹介します。

紫川流域
活動報告

紫川流域会議会員団体の活動状況

報告があった団体

紫川流域会議会員団体の活動状況

● 長行校区自治連合会（紫川を美しくする会）
● 貴船校区自治連合会
● 志井校区自治連合会
● 東谷地区自治連合会（石原町東谷川をきれいにする会）
● 徳力校区環境衛生協会・社会福祉協議会
● 広徳校区環境衛生協会、広徳校区まちづくり協議会
● 紫川M-CAP連絡協議会

● 紫川マイタウンの会
● 今町小学校
● 長行小学校
● すがお小学校
● 福岡県立北九州高等学校魚部
● NPO法人　紫川を守る会
● 小倉東ロータリークラブ

実施日： 令和６年4月～10月
場　所：紫川汽水域
主　催： 水環境館
内　容：市民が安全に楽しく川とふれあい、にぎわいあふれるまち

になるよう、カヌーを通して自然体験活動を行いました。

カヌー体験 in紫川

実施日： 令和６年11月23日・24日
場　所：紫川汽水域
主　催： 水環境館
内　容：ビッグサップに乗って、海と川が出会う小倉城下の汽水

域を巡るガイド付きのツアーを行いました。

紫川Round Trip（ラウンドトリップ）

令和６年度の活動概要 令和７年度の活動予定
紫川流域会議役員会 令和７年５月

紫川流域一斉清掃 令和７年７月～10月

紫川流域会議総会 令和８年２月

紫川流域会議通信発行 令和８年３月
だよりだより

紫川流域会議役員会 令和６年７月

紫川流域一斉清掃 令和６年7月～10月

紫川流域会議総会 令和７年２月

紫川流域会議通信発行 令和７年３月

紫川流域会議通信

● 株式会社井筒屋
● リバーウォーク北九州
● TOTO株式会社
● 水環境館
● NPO法人　川塾北九州
● 環境局　新門司環境センター
● 全国上下水道コンサルタント協会九州支部

　（順不同）

小倉東ロータリークラブ ［実施日］ 令和６年11月9日（土）　［参加人数］35人　［実施箇所］ 北九州市小倉北区船場町１－２　北九州市立水環境館　紫川河川敷

紫川河川敷の清掃活動・水環境館館長による水害対策に関する講話
　紫川流域会議の会員に所属しまして初めての紫川河川敷清掃活動でした。SDGｓを目指す一環として、小倉東ロータリークラブメンバー、家族、小
倉商業高校生徒等が集まり、紫川流域の清掃活動を行うことができました。また、水環境館館長様による水害についての講話をいただき、水害予防の必
要性を深く感じることができました。今後の活動として水環境館様と連携して紫川河川敷の清掃活動と水環境館様のイベントとコラボできるような活動
を希望したいと思います。     

リバーウォーク北九州 ［実施日］ 2024年８月７日（水）　［参加人数］８人　［実施箇所］ 親水広場及びリバーウォーク北九州周辺

親水広場周辺等のごみ拾い
　全体的にタバコの吸い殻が多くみられました。また、鷗外橋下の柵で覆われた場
所（人が入れない）に、空き缶やゴミが投げ入れられていました。
　リバーウォークや小倉城周辺ではインバウンド客を見かける機会が多くなりまし
た。おもてなしの心を持って、今後も周辺の清掃に取り組んでいきます。

株式会社 井筒屋
　橋上ならびに紫江'SⅠ・Ⅱ側およびリバーウォーク北九州側の清掃活動を行いました。
　総勢４名で約30分間活動し、40ℓのゴミ袋４袋程度のゴミを回収しました。
　タバコの吸い殻が相変わらず多く見られました。

［実施日］令和６年10月４日（金）　［参加人数］ ４人　
［実施箇所］  紫川の鷗外橋から勝山橋の周辺

ＴＯＴＯ株式会社 小倉第一工場 ［実施日］ 毎月第三水曜日　［参加人数］約600名／年（約50名／回）　［実施箇所］ 貴船橋から豊後橋周辺

　社内でボランティア参加者を募り、毎月第三水曜日の朝７：30より約30分間、
清掃活動を実施しています。清掃区域は、TOTO小倉第一工場周辺一帯で、その一
環として貴船橋から豊後橋周辺の道路や河岸を清掃しています。社内のボランティ
アへの関心も高く、企業としても地域の一員として連携し、ともに活動していきた
いと考えています。

（公社）全国上下水道コンサルタント協会・九州支部

 ［実施日］ 令和７年10月19日　［参加人数］27人　［実施箇所］ 小倉南区八幡町周辺　紫川右岸
「～紫川流域一斉清掃への参加～」
　（公社）全国上下水道コンサルタント協会・九州支部では、会員の環境意識を高め、紫川の自然を守
ることを目的として、地元会員である（株）松尾設計及び（株）太平設計を中心に10月19日（日）の早
朝から紫川中流域を対象に27名の会員及び会員家族が紫川流域一斉清掃に参加しました。当日は、あ
いにくの小雨まじりの天気でしたが雑談を交えながら楽しく清掃活動を行うことができました。
　今回の活動によって、会員同士の親睦を深められたことに加え、この活動に参加した未来を担う子供たちの環境意識を育むきっかけになればと考
えています。九州支部では、社会貢献活動として、この様な環境保全活動に今後も積極的に取り組んでいきます。

環境局　新門司環境センター ［実施日］令和６年７月21日（月）　［参加人数］8人　［実施箇所］ 小倉南区　長行1丁目河川敷　

ごみ量　750kg

水環境館　　　　

「くいとめろ大作戦」
　水環境館は「川に学ぶ社会」を推進すると
ともに、川を取り巻く環境の大切さを学び体
験し、環境首都・SDGｓを目指す施設として、
市民環境力を向上に取り組んでいます。
　さて、その一環として、川からゴミが海へ
流れていかないよう川底から水面や川岸、川
全体の一斉清掃を行っていますが、今年は、
九州ポリテクカレッジが新型のゴミ運搬ロ
ボットを作成して参加してくれました。
感想：水質は良くなってるが、ゴミは減りま
せん。

［実施日］ 令和６年10月９日（祝）　［参加人数］ 32人　
［実施箇所］  紫川河口（勝山橋～貴船橋） NPO法人　川塾北九州　　　　　

「紫川だれでもカヌー」
　紫川の中流（小嵐山）で「紫川だれでもカ
ヌー」を行いました。カヌー体験と川あそび
が主な内容です。参加者は身体に障がいが
ある子ども達を優先しますが、地域のいろ
んな子ども達、保護者、自治会も協力して行
うイベントです。
　また、川あそびをすることにより、川の流
れを身体で体感し、落水した時などに命を
守る体験も出来たと思います。

［実施日］ 令和６年９月23日（祝）　
［参加人数］ 35人　
［実施箇所］  桜橋上流（小嵐山）

内　容：
紫川ナイトスペクタクル
音楽に合わせた色鮮やかなレーザー×
ムービングライトショー
エモ×チル空間の創出
若者のアイディアで、水辺を活用した
居心地のいい空間の創出
KOKURA CHRISTMAS MARKET
&CASTLE
本格的なクリスマスマーケットが初
上陸し、新しい冬の景色が誕生など

コクラBEAT
実施日： 令和６年10月25日～12月25日
場　所：勝山橋～中の橋
主　催： 北九州市

実施日： 令和７年３月22日・23日
場　所：紫川汽水域
主　催： 水環境館
内　容：桜が開花する時期に、カヌーに乗りながら水上コンサー

トを実施しました。残念ながら桜はまだ開花しておりま
せんでしたが、フルート演奏に沿道の方からは大きな拍
手が起こるほど好評でした。　

お花見カヌー



貴船校区自治連合会 ［実施日］ 令和６年６月30日（日）　［参加人数］ 60人　［実施箇所］ 紫川河畔　上流（篠崎大橋～下流（貴船橋）及び都市高速道路下道路

　捨てられたごみ類や空き缶、吸い殻や大型ごみ自転車などを各自拾って２か
所の集積所に集めて翌日に日明環境センターに回収していただきました。
　・雑草が茂り作業がやりにくかった。　・天気に恵まれ活動がやりやすかった。
　・例年よりも大型ごみが減った。
　写真のように川の中に捨てられた自転車など大型ごみは後日改めて日明環境
センターに処分してもらいました。

志井校区自治連合会
　うるおい池周辺の志井川の清掃、歩道およびその周辺の草刈り、側溝の堆積物除去などを行いました。
　コロナの期間、志井川清掃は実施できませんでしたが、今年から年度３回実施することができました。
　初夏になるとホタルが飛び交う河川ですので、今後ともみんなで、守っていきます。

［実施日］令和６年11月17日（日）　［参加人数］ 約80人　［実施箇所］うるおい池周辺の志井川ならびに歩道

徳力校区自治連合会・環境衛生協会　 ［実施日］① 令和６年10月20日（日） ［参加人数］ 350人 ［実施箇所］  校区を流れる紫川と志井川

　６年度は区制50周年の記念事業として、清掃活動に加え、「備えない防災を考える」を
テーマに、小倉南区総合防災訓練に参加しました。
①「ふれあいクリーン作戦」+危険個所の点検
　今迄の清掃活動に加え、危険個所の点検を行いました。
②小倉南区との連携
　「総合防災訓練」に紫川と河畔公園一帯が、行事の場となって徳力校区が行事に参加しました。
　・小学校での発表　・グランドや、紫川での実施（水防・救助）　・カレーライスの提供（かまどベンチでの炊き出し訓練）　・体験（ボート避難・等）

広徳校区環境衛生協会・広徳校区まちづくり協議会　

　町内会や校区青少年育成会、まち協の構成団体全体への声掛けと、広徳中学校の協力で、広く町内
の方や小中学校の保護者生徒の参加があり、草刈りと清掃を行いました。
　作業者の安全確保のため、安全ベストを着用した見守り担当配置と道路沿いに三角コーンの設置、
草刈りと清掃の時間分けや草刈りの際の石跳び防止として、プラスチック段ボールを利用した保護パ
ネルの活用を行いました。また、給水・ボランティア袋供給個所を設け、熱中症対策やボランティア
袋の迅速な供給に努めました。
　これからも安全面に配慮して、活動者がストレスなく参加できる清掃活動を続けていきたいと思います。   
 

［実施日］  令和６年６月８日(土)　［参加人数］ 75名
 10月５日(土)　 75名
［実施箇所］砂原橋～徳力大橋右岸　約500メートル

北九州市立今町小学校　　　　
・紫川MｰCAP宣言・アユ放流への参加
　今町市民センター主催の紫川 MｰCAP 宣言・アユ放流に参加しました。自主的に参加を希望する児童と学童クラブの児童、教職員が、地域の方に
加わって参加しました。MｰCAP 宣言を行う６年生児童は、事前に紫川の周辺の歴史を学ぶことで、校区を流れる紫川に愛着をもつことができるよ
うにしました。
・紫川周辺の過去と現在を比較して学ぶことで、紫川周辺の環境は大きく変化したことが分かりました。現在は、周辺の環境がとてもよくなって
いるので、これからもきれいな紫川にしていきたいです。（６年生児童）
・紫川周辺の清掃活動では、ごみが少なかった。みんながきれいにしようとしていると思う。（４年生児童）
・６年生として、MｰCAP宣言をしました。来年は、今の５年生が引き継いでくれると期待しています。（６年生児童）
※その他、環境校外学習・ごみ清掃出前授業（４年生）、紫川清掃 10月（希望者）、紫川源流付近のかぐめよし少年自然の家での自然教室（５年生）
などを通して、自分たちの地域の紫川をはじめとする地域や北九州の自然を大切にしようとする思いを高める活動を継続して実施しています。

［実施日］令和６年４月20日（土）　［参加人数］43人　［実施箇所］ 紫川　小倉北区今町２丁目　大木橋付近河川敷

紫川マイタウンの会 ［実施日］ ①令和６年11月10日（日）　②12月　［参加人数］ ３人　

①紫川周辺　くいとめろ大作戦　紫川大掃除（水環境館と連携協力事業）　②紫川イルミネーション・紫川水上ステージ

［実施日］② 令和６年11月16日（土） ［参加人数］ 300人 ［実施箇所］  校区を流れる紫川・徳力小学校

紫川M-CAP連絡協議会 ［実施日］ ①令和６年４月20日（土）　［参加人数］120人　［実施日］②9月28日（土）　［参加人数］117人　［実施箇所］紫川

①４月　鮎の放流と河川清掃　
②９月　河川大清掃
　どちらも、大勢の地域住民の参加があり、住民同士の交流もでき、河川敷も大変きれいになり、参加者にとって、
とても有意義な時間となりました。

東谷地区自治連合会（石原町東谷川をきれいにする会）

河川草刈、ゴミ収集を町内協同作業として実施しました。

長行校区自治連合会（紫川を美しくする会） ［実施日］ 令和６年７月21日（日）　［参加人数］ 約380人　
［実施箇所］ 紫川中流（桜橋から亀年橋上流500ⅿあたりまで）

　当団体の一番大きな事業「川の清掃」活動を、地域団体だけでなくタカミヤ・
マリバー環境保護財団をはじめ企業、行政と密に連携を図りながら、子どもか
ら大人まで一同に会し、行いました。
　大人が率先して清掃活動を行うことで、子どもたちにも地域の川を大切にす
る気持ち（シビックプライド）が伝わり、環境美化の意識向上、住民間の交流も
図っています。また、SDGｓの観点からも、とても重要な活動となっています。
　熱中症対策として、ミストの設置場所を増やし水分補給所を準備して、無事に終えることができました。町内会単位で清掃場所の役割分担に沿って
行い、住民同士が交流しながら短時間できれいになりました。大人も子どももふるさとの川への愛着が芽生え、環境保全意識向上につながりました。
結果が見えるので、やりがいを感じる活動だと思います。

［実施日］令和６年７月28日（日） ［参加人数］ 60人　
［実施箇所］紫川水系東谷川　石原町（ほたる橋～宮乃前橋）

福岡県立北九州高等学校　魚部

① 交流イベント「紫川の生きもの調べ」
　今町小学校の児童や児童クラブの方、市民センターの方も参加して紫川の生きものについて調べ
る交流イベントを行いました。
　スライドを使った説明のあと一緒に川へ行き、魚や小さなエビなど数種類の生きものを採取しま
した。
　その後の観察会では、採取した生きものの説明を行い、生きものを通じて子供たちと楽しい交流
が出来ました。

② 河川敷及び河川内の清掃活動
　今年の清掃活動では、昨年に続き金属ゴミが多く見られ、中には不法投棄と思われるバイクや空
気入れなども捨てられていました。
　子供たちの安全な川遊びと河川環境保護のため、啓発活動を行いながら河川清掃を続けていこう
と思いました。

①［実施日］令和６年10月12日（土）　［参加人数］ 25人　
　［実施箇所］ 今町市民センター
②［実施日］令和６年10月12日（土）　［参加人数］10人　
　［実施箇所］今町市民センター前　紫川河川敷

NPO法人　紫川を守る会
①清掃及び稚アユの放流活動　
　４年ぶりに、紫川「稚アユの放流祭」が長行、長尾及び今町校区で行われました。当会は、メ
イン会場である今町のイベントに参加しましたが、今年はコロナ禍以前の実施状況に戻り、吉
村県議の他、来賓者の挨拶があり、また、恒例の今町小学校の児童による「MｰCAP宣言」の後、
保育園児童らによる稚アユの放流が行われました。
②河川清掃活動
　当会は、恒例の第32回「M-CAP紫川大清掃」が大木橋近辺で行われ参加しました。

［実施日］ ①令和６年4月20日（土）　［実施箇所］ 紫川・大木橋近辺　［参加人数］ ５人　
［実施日］ ①令和６年9月28日（土）　［実施箇所］ 紫川・大木橋近辺　［参加人数］ ５人　　

北九州市立すがお小学校　　　　

すがおの町の自然の魅力を伝え隊！守り隊！　
歴史チーム、生き物チーム、由来チームに分かれて調べました。

［実施箇所］紫川

歴史チームの調べてみて思ったこと
・死の川から復活した紫川はすごい！
・紫川＝誇り・宝物
・これからも大切にしよう！

生き物チームの調べてみて分かったこと
・こんなにたくさんの生き物がいてうれ
しい！
・紫川はきれいとわかってうれしい！
・紫川をこれからも大切に！！！

由来チームの調べてみて分かったこと
・紫川の由来がこんなにたくさんあるこ
とを知ってびっくりした。
・くわしく知れてよかった！

北九州市立長行小学校　　　　

①本校６年生が、「長行ヒストリア」と題して、カヤック体験・流水体験・生き物観察を行っています。
今年度も関係諸団体（カヤック協会、水環境館、川塾北九州　他）の支援を受け、紫川でできること
や地域の自然について知り、自然を大切にし、環境を守ろうとする態度を育てるという目的で行い
ました。
・カヤック体験が楽しかった。
・思ったよりも浅くて、石がたくさんあることが分かった。

②本校生物クラブの４～６年生で、紫川で生物の観察・採集を行いました。生き物への親しみや興味
関心を育み、命の大切さを実感させるため、採集した魚を校舎内の水槽で飼育しています。
・メダカやエビがよくとれた。・とれなかったが、大きなナマズのような魚もいて面白かった。

その他、長行校区の行事に子どもたちが参加をしています。
・令和６年４月14日（日）：こいのぼりまつり　　
・令和６年４月20日（土）：アユの放流　
・令和６年７月21日（日）：紫川の清掃・川まつり

［実施日］①令和６年９月30日（月）　［参加人数］61人　［実施箇所］ 紫川中流（桜橋から亀年橋の間）
［実施日］②令和６年５月24日（金）、10月25日（金）、11月22日（金）　［参加人数］17人　［実施箇所］ 河川広場（長行東一丁目）前


